

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

574  
2 ex.

Biblioteca Universii



Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru streinătate 500 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apăre în fie-care zi de lucru

„Adevărul are o mare putere — scrie oficiosul guvernului. — El este totdeauna învingător”.  
Iată deci recunoscută puterea care va înfrânge svârcolirile zadarnice ale cârmuirii liberale!

## DUPĂ O SAPTAMANA DE GREVA

### SITUAŢIA: Funcţionarii publici şi guvernul Brătianu. — Regele şi guvernul. — Opinia publică şi Suveranul!...

— Dela trimisul nostru special la Bucureşti —

Bucureşti, 27 Aprilie 1923.

Mișcarea funcționarilor publici este departe de relatarea comunicatelor oficiale, după cari ai crede că greva nu este de cât opera câtor-va inși, majoritatea funcționarilor având încredere în guvern.

Faptele desmint comunicatele oficiale. Dacă la ministere crezi, într'adevăr, că nu este grevă — lucrările sânt făcute în așa fel în cât observi ușor că agitația dintre funcționarii dela servicii este tot așa de mare ca între cei efectiv în grevă.

Dela o zi la alta, se pot complica lucrurile, dacă guvernul înțelege să continue amenințările și provocările. Când vreme vor sta arestați fruntașii mișcărilor liniște nu va fi.

Este atâta întristare în sufletele funcționarilor când își văd arestați adevărații lor conducători leali și eroi ai cauzelor apără, în cât un singur moment de criză poate produce revărsarea acestei dureri într'un torent de revolta sufletească.

Și fiind-că în comunicatele oficiale se vorbește de încrederea în guvern — trebuie să arătăm, că, ori ce-er face de-acum înainte acest guvern, funcționarii publici din întreaga țară — neînregistrați în partidul liberal — nu au de cât dispreț pentru guvernul care, la cererile lor drepte, a răspuns cu provocări cum este arestarea d-lui N. Schina și a celorlalți fruntași ai Uniunii și i-a împins la mijloacele extreme de luptă.

#### Guvernul teroarei.

Funcționarii publici își dau acum perfect seama de metodele de guvernare ale liberalilor. Ei experimentează violența teroarei guvernamentale care, până azi, s'a revărsat numai asupra partidelor din Opoziția unită, cu ura și disprețul de lege caracteristic zbirilor din fruntea partidului liberal.

Iată cum caracterizează ziarul oficial al Uniunii generale a funcționarilor și pensionarilor publici, regimul de azi: „Un regim politic, cu vechi concepții rusești sprijinit de aparate de forță publică, docile până la umilință, față de o clasă de oameni conștienți cari au de partea lor țara întreagă, cu tot ce are mai bun ca suflet și inteligență.

Palatul dreptății — palatul dădit cu sudoarea cetățenilor — a fost transformat într'o curte închizitorială, unde legea cea neclintită a fost înlocuită cu bunul plac și interesul de partid, unde sfânta dreptate a fost sugrumată de patimi înjositoare, unde magistratura a fost din nou batjocrită prin corupere și unde armata a fost coborâtă la simplă apărătoare a patimilor unui om și a partizanilor săi”...

#### Regim de corupțiune.

Ziarul Uniunii aduce apoi grava acuzație că guvernul cheltuieste banii statului pentru a corupe funcționarii inconștienți de menirea lor sau pe venali trădători ai cauzelor — în loc să fi chibzuit, cu o mai justă apreciere a situației, la măsurile de interes general.

„De trei zile — zice ziarul — milioanele ies din nu știu care casetă a misteriei publice, pentru a corupe pe cei corupțibili și pentru a plăti pe cei docili”.

Așa dar, guvernul Brătianu știe să găsească bani când are de apărat cauza sa, fie în lupta cu partidele Opoziției și cu poporul care nu-l vrea, fie cu funcționarii publici — dar n'are bani să plătească cât trebuie acești funcționari și datorii statului în interior și în afară.

La plecarea acestui guvern, țara va avea o visterie absolut goală, — cum au lăsat-o și în 1919, când delegații României la pacea din Paris n'au avut cu ce pleca după ce liberalii, retrăgându-se, luaseră ultimul ban din visteria statului!

Banii statului sunt întrebuințați pentru îmbuibarea partizanilor lor și a coddelor de topor fie din rândurile funcționarilor publici, fie din rândurile adversarilor politici.

Mișcarea funcționarilor publici a rupt ultimul vâl care ascunde jaful în banul public, pe care guvernul de astăzi îl face.

#### Funcționarii și Partidele Politice.

Pentru că oficiosul guvernului îndrăznește să afirme, că funcționarii greviști ar fi victimele politicienilor din Opoziție, credem că e bine să reproducem declarația categorică pe care o face organul oficios al Uniunii în această privință:

„N' avem între noi nici un fel de element politic — dar absolut nici unul. — Elemente de acest soi snt astăzi la servicii, împreună cu cei debili la suflet sau săraci cu duhul.

Acum mai putem spune tuturor că toate clasele sociale, vecine cu mizeria noastră, au exprimat dorința de a face grevă de o zi, în semn de simpatie și noi, mulțumindu-le pentru gestul lor, le-am rugat să renunțe.

Dece? Tocmai pentru că vrem să ferim mișcarea de orice alt curent social”...

Ziarul atacă partidele politice cari „privind pe funcționar prin prizma acțiunii de corupere, n'au văzut adevăratele sentimente și virtuți, cari rămăneau (acestora) neatinse”.

„Ce departe suntem de ziua în care fostul ministru Argetoianu striga ritos că suntem lași, imbecili”...

Iată care este spiritul funcționarului public român astăzi, față de partidele cari au înțeles să-l facă rob voinței lor interesate.

#### Regele și greva funcționarilor.

Se zice că Regele ar fi sfătuit guvernul să fie mai îngăduitor cu mișcarea funcționarilor publici, mai ales să fie atent cu arestările.

Se zice. Până astăzi nici un gest regal nu s'a produs.

În opinia publică se pune cu durere, față în față, două situații: concedierea guvernului Vaida fiindcă liberalii îl acuzau, de acord cu averescanii cari așteptau nesățioși puterea, că bolșevizează țara — și menținerea la putere, împotriva întregii voințe populare, a guvernului Brătianu, cu toate că a deslăntuit cea mai primejdioasă anarhie în țară!..

— „Regele este, pe față, cu liberalii”... se spune, neocolit, astăzi, în toate cercurile sociale.

— Regele pleacă la vânătoare, din nou, când martirii cauzei funcționărești stau la pușcărie, duși acolo de acei

cari de mult trebuiau să-și fi luat locul ce merită pe urma faptelor lor!” —

— Regele a promis funcționarilor publici dreptate și a recunoscut că ei sunt muritori de foame.

— Regele lasă guvernul să scoată armata împotriva celor cari, muritori de foame, cer pâinea de toate zilele și o situație demnă rolului lor în stat”

Am reprodus ceea ce se spune, cu glas tare, în toate cercurile sociale cu excepția liberalilor și a averescanilor cari așteaptă gestul regal pentru a-i aduce la putere, nu pentru a face dreptate poporului.

Am reprodus ceea ce se spune despre Regele Țării, tocmai ca să se vadă cum au descoperit Coroana acel politicieni cari deslăntuie în țară conflictele sociale cele mai primejdioase.

Și nespun de dureros este faptul că, dinadins, se lasă chiar se accentuează faptul că Regele petrece la vânătoare, în timp ce funcționarii publici apelează clemența regală și intervenția Suveranului în conflictul grav dintre guvern și funcționarii publici.

## Calomniatori și bârfitori

Nu este zi, în care guvernul, prin oficiosul său, să nu gratifice Opoziția unită și mai ales pe fruntașii acesteia cu epitețe și cu acuze, cari nu pot eși decât din vocabularul urei și calomniei liberale Neputința și neprecizarea, cu care actuala cârmuire stă în fața situației nenorocite, în care ea a adus țara românească, au stârnit o nemulțumire generală împotriva actualului regim, de răspunderea căreia cârmuitorii de azi cred că pot scăpa acuzând și calomniind pe alții.

De aici alarma și strigătul zilnic al oficiosului brătienist, că Partidul național și țărănist „propagă ura, antidinasticismul, bolșevismul, anarhismul, și distrug dragostea de țară”.

Încă din vremea când partidul liberal își pregătea pe ascuns venirea la putere, începuse împotriva Partidului național, în ale cărui principii democratice vedea moartea sistemului liberal de guvernare, campania pe care de atunci zi de zi a continuat-o cu o stăruință caracteristică celui ce cu orice mijloace caută să se ferească de moarte.

Au inventat deci acuza cu „regionalismul” și „catolicismul”. Faptele au descoperit însă minciuna și perfidia liberală în toată golăteata ei.

Mai târziu apoi, când alegerile liberale au umplut de revoltă țara întreagă și când atât guvernul cât și parlamentul feșilor născuți din teroare și fraudă au trecut cu un cinism criminal peste protestele ridicate împotriva jafului de urne, fruntașii Partidului național au încercat și au așteptat dela Palat o reparare a acestei ilegalități. Camarila liberală reușise însă să facă pe Suveran a crede că interesele Statului pretindeau și scuzau criminala operă liberală. Iar când Partidul național a început să arate greșala în care este îngus Suveranul de către oligarhia liberală, guvernul și-a găsit arma de apărare în invenția unei noi acuze: „antidinasticismul Partidului național”.

Pe acest cal de bătaie au călărit liberali până la încoronare, când în motivata neparticipare a Partidului național

Se anunță plecarea Regelui la Sebeșul săseș, în vânătoare, tocmai când funcționarii credeau că Regele veghează să nu se împiegă teroarea Brătienilor până la exasperarea și a celui mai răbdător...

Camarila dela Palat de acord cu guvernul, pune dinadins la cale, în aceste momente, manifestațiuni regale anumite cari să fie interpretate în public:

— „Regele este cu guvernul Brătianu. Cine luptă împotriva guvernului, luptă împotriva Regelui!”

Ne ridicăm împotriva mizerabililor cari prezintă țării pe Rege în lumina unui Suveran care petrece, când poporul său duce traiul cel mai greu și cu veșnicagrijă de ziua de mâine, când se petrece ceea ce vedem zilnic în Capitala țării, și nădăjduim că, — cu toate rapoartele speciale optimiste, trandafirli, ale siguranței și guvernului, ale camarilei în special, — în cele din urmă și la Palat se va deosebi luxul îmbogățitorilor de războiu și al politicienilor la putere, — care dă un aspect de bună stare și beatitudine petrecerilor din „lumea mare” și pasagerilor căei Victoriei, — de neagra mizerie a mulțimei de intelectuali și muncitorii...

Oligarhii n'au ochi să vadă, nici minte să priceapă.

Oligarhia țării acesteia vrea să târască după ea totul!..

la acest act, au descoperit Brătienii o altă „crimă” a Partidului național: intenția de dismembrare a țării!

A sosit apoi vremea votării Constituției liberale, împotriva căreia Partidul național s-a ridicat umăr la umăr cu cel mai popular partid al vechiului regat.

Era deci nevoie de o nouă descoperire liberală. Guvernul, bine știind că nemulțumirea împotriva Constituției lui este generală și că mișcarea Opoziției unite va fi secondată de întreg poporul, a căutat să-și asigure sprijinul armatelor, strigând la Palat și în presă că „Opoziția unită urmărește revoluția”.

Natural că presa streină nu putea rămâne nepăsătoare în fața atâtor senzaționale lucruri născocite de inși oameni stăpânirii și publicate în chiar oficiosul lor. Au semnalat lucrurile și a început să le comenteze.

Iar astăzi Brătienii se miră că ziarele din streinătate scriu ceea ce scriu despre Țara românească și guvernul brătienist aruncă vina propriei lui crime în sarcina Opoziției unite.

Tot ceea ce se scrie azi despre România în presa streină nu este deci decât urma tălțului acelor arme nenorocite cu cari liberalii au căutat să-și lovească adversarii politici de acasă!

Este efectul dureros al armelor lor înmuate în ură și calomnie.

Ei, liberalii, sunt prin urmare calomniatorii și bârfitorii țării!

## Organizația P. N. R. din orașul Braşov

Bărbații de încredere ai Partidului Național Român din Braşov-Scheiu, Braşovul-vechiu, Dârste și Stupini sunt invitați pentru mâine, Duminecă ora 2 d. a. în localul ziarului „Gazeta Transilvaniei” la o consfătuire în chestia organizării Partidului Național Român în orașul Braşov.

# Armata e înjosită

Citim în ziarul „Uniunea” al Uniunii generale a funcționarilor și pensionarilor publici, următoarele caracteristice constatate:

„Când un guvern nu are virtuțile de gospodar, nici autoritatea necesară și toate actele sale ies din matca legilor și a ilegalității, atunci are nevoie de forță și teroare. Un astfel de regim produce indignare și revoltă, ca prim efect, iar consecințe: iritațiuni mai mult sau mai puțin violente.

„În acest caz se găsește guvernul actual.

„Armata — organul apărării naționale — a fost abătută dela menirea ei și transformată într-un fel de poliție, care să așeze abuzurile și ilegalitățile.

„Ieri a fost scoasă la înfruntare Opoziției și soldații au lovit cu patul puștii în pieptul foștilor miniștri:

„Faptul va avea consecințe:

„Omul simplu va spune:

„Dacă azi am lovit pe unul care a fost ministru, mâine voi lovi pe altul. — Ministrul e mai mare ca ofițerul și... tot așa de ușor va da, mâine, un pat de pușcă în capul ofițerilor.

„Li s'au dat bacșișuri de 5 lei de câteori au fost scoși în asemenea ocazii — mâine, însă nu se vor mai mulțumi cu suma asta și vor pretinde mai mult, altfel... nu vor mai da cu patul puștii și lată mercenarii.

„Astăzi e scoasă împotriva funcționarilor — ofițerilor de ieri și de mâine — și astfel în ochii soldatului scade prestigiul ofițerului și astfel se formează un curent ostil reciproc între lumea civilă și cea militară, care e dăunător armoniei sociale.

„Când guvernul de azi va fi în opoziție — va cunoaște și el în aceeași măsură, baioneta și patul puștii!

„Ce derădere! Ce batjocură!

„Cum de pot tolera ofițerii conștiința înjosită a acestora?“

# Inaugurarea filialei soc. „Graiul Românesc”.

Chemare.

Duminecă, 29 c. orele 4 ip. m. va avea loc în sala de festivități a liceului Andrei Șaguna inaugurarea filialei Brașov a societății „Graiul Românesc”, al cărei scop este ajutarea morală și materială a fraților noștri rămași în afară de hotarele României întregite. Vor sosi cu acest prilej la Brașov membrii comitetului central din București și o delegație a filialei Prahova. Programul serbării este următorul:

1. Cor. 2. Cuvântarea de deschidere a d-nei Maria Baiulescu, prezidenta filialei Brașov, și răspunsurile oaspeților. 3. Conferința d-lui N. Băjară despre „Românii de peste hotare”. 4. Cuvânt de încheiere, rostit de d-l prof. Axente Banciu. 5. Cor.

Ne adresăm pe această cale publicului din Brașov și împrejurimi cu rugămintea de a lua parte în număr cât mai mare la serbarea anunțată, dovădind încă odată interesul ce-l poartă problemelor naționale. Avem totodată ocazia să ne arătăm simpatia și dragostea pentru frații noștri rămași peste hotare, al căror distins reprezentant, d-l N. Băjară, ne va vorbi despre trecutul și întocmirile lor actuale. În durerea ce le-a fost hărăzită, de a rămâne departe de sinul patriei mame, putem și suntem datori să le aducem un strop de mângâiere.

O societate cu rosturi atât de înalte naționale, mai presus de orice preocupări de ordin politic sau material, credem că trebuie încurajată de orice Român cu inima curată.

În numele filialei Brașov: Președinte de onoare: General R. Scărișoreanu; președinte activă: Maria B. Baiulescu; secretar: N. Orghidan.

# Sporul de pomină

Între faptele, destul de numeroase, cari de pe acum au asigurat guvernului Brătianu o tristă celebritate, felul cum se face repartizarea falimosului spor de 500 milioane, nu este cel din urmă.

Săptămâni de-a rândul, biata comisie bugetară s'a întrunit în fiecare zi, a discutat, a dislocat sume când pentru o categorie de funcționari, când pentru alta, dar degeaba, căci îngrata mîșună tot nu și-o poate îndeplini. Totul, merit să acopere corpul suferind al funcționarilor publici, e așa de mic și îngust, încât, ori-cum l-ai întinde, unele membre rămân goale. Iată, bunăoară, cazul nostim al curbei d-lui Lalescu.

Se constată, de către oameni pricepuți în materie, că această curbă, în loc să sporească salariile tuturor, cum ar fi de așteptat, vine și le scade pe ale profesorilor secundari. N'a trecut încă o lună, de când corpul didactic secundar, într-un congres ținut la București, amenința cu dimisionarea în bloc și a putut fi mulcomit numai cu mare greutate, iar acum își vede salariile derizorii și mai reduse. Și asta, multumită curbei ingenioase a unui colegi în treacă-t fie zis, pe corpul didactic parcă-l paște fatalitatea crudelor ironii!

Trebule să recunoaștem că, dela declararea grevei încoace, guvernul are toată dorința de a satisface, măcar în parte, cererile juste ale funcționarilor.

Are însă numai dorința, pe care n'o poate traduce în faptă și nu va putea-o niciodată. Dacă d-l Vintilă Brătianu n'ar fi desființat impozitul progresiv pe avere și, mai ales, cel pe îmbogățitii de război, vistieria Statului ar fi astăzi în situația să acopere toate nevoile, funcționarii și-ar vedea de lucru, iar Capitala n'ar oferi aspectul unei stări de asediu. Ne aducem însă foarte bine aminte de stăruitoarele campanii ale „Vitorului” pentru modificarea legilor financiare, alcătuite de Titulescu. Capitaliștii și speculanții formează tocmai clasa socială pe care se razimă partidul liberal.

Iată, cum problema funcționarilor intră în complexul celorlalte probleme politice și sociale, găsindu-și adevărata soluționare numai deodată cu acestea.

# Convocare

Din însărcinarea Comitetului central al Partidului național, convoc pe această cale — după desăvârșirea organizației din orașul Brașov — pe toți delegații organizațiilor Partidului național din toate comunele județului Brașov — inclusiv delegații orașului Brașov — la adunarea de constituire a organizației Partidului național din întreg județul Brașov, ce se va ține **Vineri la 4 Mai, ora 11 a. m.**, în localul „Gazeta Trans.” cu următoarea:

Ordine de zi:

1. Ratficarea regulamentului organizației județene.
  2. Alegerea președintelui.
  3. Alegerea comitetului județean al Partidului național.
- Brașov, la 25 Aprilie 1923.  
Dr. Volca Nițescu,  
membru și delegatul Comitetului central.

**Clubul Sportiv C. F. R.** cu concursul funcționarilor din Direcțiunea 3-a Regională C. F. R. Brașov, aranjează în ziua de 6 Maiu 1923 în sălile „Redoute” în scop filantropic o serată artistică urmată de dans, cu următorul bilanț:

Partea I-a. a) Floarea mea, de Kücken (cor mixt); b) Solo, d-goara Pia Despina Igrășan, cu acompaniament de pian de d-l profesor Gheorghe Constantzlu; c) Peste deal, de I. Vidu (cor mixt) cu solo d-l A. Popescu Dorna; d) Dansuri naționale.

Partea II-a. a) O noapte furtunoasă, piesă în 2 acte (de I. Caragiale). Distribuția: Conu Dumitrache: d-l Ștefan Ioan, Nae Ipingescu: d-l Florea Niculescu, Chiriac: d-l Ștefan Georgescu, Ceana Zita: d-na Maria Ciuj, Coste Vetr: d-na Elena Cotara, Rida Venturizian: d-na Alexandra Călitop; b) Mădușică de gemuit, comp. de G. Dima (cor mixt). Corul compus din 60 persoane va fi dirijat

# Externe

**Lausanne.** — Ismet-pașa a declarat că Turcia dorește ca acordul în chestiunea Strămtorilor să fie înscălit și de Rusia.

Ismet-pașa a mai declarat că Turcia nu poate accepta condițiunile economice propuse de aliați.

**GENOVA.** — Sesiunea Consiliului Ligii Națiunilor s'a închis. Reprezentantul României d-l Titulescu și al doilea delegat maghiar d-l Sajzago vor rămâne câte va zile în Genova, pentru a da informațiile necesare în chestiunea latitudinilor magnaților unguri d'n Ardeal, cari au optat pentru cetățenia maghiară, reprezentantului Japoniei referentul acestei chestiuni la Liga Națiunilor.

# Comisiunile județene de aprovizionare

Ministerul de Interne, Direcțiunea județeană a adresat prefectilor județeni următoarea circulară:

În anul 1916 au fost instituite din ordinul acestui Minister comisiuni județene de aprovizionare, cari sub diferite forme continuă a funcționa și în prezent. Asemenea comisiuni au fost instituite în urmă și în teritoriile alipite. Conducerea superioară a lucrării a trecut pe la mai multe Minister, iar acum este în competența Ministerului Agriculturii și Domeniilor.

Niciodată nu s'a luat dispozițiune generală asupra legăturilor acestor comisiuni cu organizația județelor ca persoană juridică și nici asupra răspunderilor materiale, ce ar avea județele din gestiunea comisiunilor.

Din această cauză s'a întâmplat că, în parte dintre proiectele ivite, au fost citate și autoritățile județene, iar în unele ocazii au fost chiar condamnate integral sau solidar la plata sumelor pentru produse, mărfuri sau alimente procurate de diverse persoane sau asociațiuni comisiunilor județene de aprovizionare, a căror misiune și gestiune e cu totul independentă de organizația și interesele județului.

Prin formalul Nr. 316 din 16 Martie 923 Consiliul de Miniștri a decis:

1. Gestiunea comisiunilor județene de aprovizionare și cumpărare, înființate în anul 1916 și cari funcționează și în prezent cu diferite transformări, formează o gestiune de stat, astfel că județele respective n'au nici o răspundere materială pentru actele acestor comisiuni.

2. Ministerul de Agricultură și Domenii este însărcinat cu continuarea lucrărilor și lichidarea obligațiunilor ce revin statului din această gestiune și pentru timpul când conducerea generală se făcea de Ministerul de Interne, de Ministerul de Industrie și comerț sau de sub Secretariatul de stat al relațiilor și aprovizionării.

Aducându-Vă la cunoștință cele ce preced, am onoare a Vă ruga să puneți în vedere tuturor acelor cari s'ar adresa Prefecturii pentru afacerile lor în legătură cu aprovizionarea, să-și îndrepteze de aci înainte asemenea cereri numai Ministerului de Agricultură și Domenii, singurul în drept de a rezolva reclamațiunile contra comisiunilor de aprovizionare și cumpărare.

p. Ministru: Al. Grigorescu. Director General: Mih. Stănescu.

# Noul sporiri de taxe pe C. F. R.

Direcțiunea generală a căilor ferate aduce la cunoștința generală că actualele tarife de călători, bagaje și câini, precum și de mărfuri, împreună cu suplimentele lor, se abrogă la 1 Mai 1923, la care dată intră în vigoare tarife noi, după cum urmează:

**Călători.** — Taxele tarifului actual de clase (civil și militar) se modifică astfel încât vor da următoarele taxe de călători și km.:

La 100 km. — Clasa I: accelerat 148 bani, persoane 120 bani; clasa II: accelerat 88 bani, persoane 72 bani; clasa III: accelerat 50 bani, persoane 41 bani.

La 300 km. — Clasa I: accelerat 125 bani, persoane 104 bani; clasa II: accelerat 69 bani, persoane 57 bani; clasa III: accelerat 39 bani, persoane 33 bani.

La 500 km. — Clasa I: accelerat 94 bani, persoane 79 bani; clasa II: accelerat 54, bani, persoane 45 bani; clasa III: accelerat 28 bani, persoane 23 bani.

Cele mai mici taxe de călătorie la trenurile accelerate, fie pentru civili, militari sau copii, vor fi acelea stabilite pentru 60 km.

Dela data de mai sus, tariful de ducere-întorcere clasa III se desființează, așa că în noul tarif de călători nu va mai figura.

**Bagaje și câini.** — Taxele respective ale tarifului actual se sporesc cu 33%.

**Mărfuri.** — a) Taxele tarifelor actuale de mare iușeală și taxele de mică iușeală clasa I, clasa II și clasa III și transportul special I, se sporesc cu 33%.

b) Taxele tarifului special II (pentru combustibil solid) se sporesc numai cu 25%.

Mărfurile cari se vor exporta se vor taxa pe baza clasei sau tarifului special respectiv sporit cu 50%.

În legătură cu sporirea de mai sus se mai sporesc și tarifele biletelor de abonamente și de permise cu plată (pentru autorități) în proporția sporului tarifului de călători, precum și tariful timbrelor de francare (broșura separată) cari tarife de asemenea se abrogă dela aceeași dată ca și celelalte tarife și se vor înlocui cu altele noi.

Noul tarif al timbrelor de francare va cuprinde o nouă categorie de timbra mai redusă pentru articole ale

mențare proaspete, și anume: legume, zarzavaturi, fructe, carne, păsări țiate, vânaturi, ouă și pâine în saci.

Deasemenea s'au mai sporit și taxele accesorii, ca: de manipulație, încărcări și descărcări, locație și magazinaj, de cântărire și în general toate celelalte taxe, neindicate mai sus dar prevăzute în tarife, precum și în diferite instrucțiuni, ordine de serviciu, circuli, vize și diverse convențiuni încheiate cu C. F. R.; sferă de taxa de manevră de 300 lei de oră și mașină C. F. R.; de taxa de locație uniformă de 50 lei de oră și vagon, stabilită pentru stațiunile Brăila, Galați și Constanța, de taxele de locație și magazinaj, stabilite pentru stațiunile: București-Nord, D-Spirei, Filareț, Moșoia, Obor, Ploiești, Iași, Reni, Brașov, Cluj, Arad și Craiova, precum și de taxa de 15 lei pe zi de vagon pentru cerealele vărsate în ochiurile magazinelor de cereale C. F. R., cari nu se vor mai spori.

Sub regimul noului tarif de mărfuri, taxele de regie vor fi următoarele:

a) La mare iușeală 50 bani de tonă și km.;

b) La mică iușeală 30 bani de tonă și km., întrucât taxele noului tarif special II, aplicate la vagon complet cu 10 tone, nu vor fi mai ieftine. Frațiunile de tonă se socotesc ca o tonă întreagă.

Cea mai mică taxă de transport de regie, atât la mare, cât și la mică iușeală, este de 10 lei de expedițiune.

Taxele pentru închirierile de trenuri (locuri sau loturi) prin stațiuni, precum și pentru liniile de garaj particulare, vor fi acelea stabilite de direcțiunea generală a C. F. R. în 1920, sporite cu 150 la sută, adică luate de 2 ori și jumătate.

Nouile tarife se vor putea procura la casele stațiunilor C. F. R.

Membrii societății „Martirii Neamului” sunt coavocați pentru mâine, Duminecă la ora 10 jum. a. m. în sala restaurantului Gheorghe Mosoiu din Prun. La ordinea zilei este chestiunea despăgubirilor și reorganizarea societății, deoarece această societate deși este constituită de 5 ani, nu a putut nici o adunare generală până acum. Dată fiind importanța acestei întreprinderi membrii societății „Martirii Neamului” sunt invitați să se prezente într-un număr cât mai mare la adunarea de mâine.

de d-l profesor Gheorghe Constantzlu Partea III-a. Urmează dans. Muzica militară a Reg. Vânătorilor de munte. — Clubul Sportiv C. F. R.

Din public.

# Intâmpinare

Declar comunicată publicat în ziarul „Adevărul” din 22 Aprilie 1923 nr. 12018 pe pagina 4, înire „Șii diverse”, relativ la racheta făcută contra mea, că aș fi comis abuzuri de înscărire rautăcioasă, tendențioasă, calomniatoare.

Pentru urare, vouă las să vă fie potrivite ca să vă arătați, după terminarea procedurii, să fiți tras la răspundere din partea Justiției și să vă sancționați stăruințele cari vă sunt pentru cauzămea. Inspector gen. al Asig. soc. Ardeal.

V. Mărgineanu.

# ULTIMA ORA

## Agitația corpului didactic

Dacă nu se face dreptate profesorilor, ei vor demisiona.

Două interviewuri exprese.

București, 27 Aprilie. (Dela coresp. special). — Deoarece ziarele anunță o nouă agitație a profesorilor, am făcut să am amănunte dela cei autorizați.

D-l I. Cliniciu, președintele Asociației profesorilor secundari ni-a declarat: — Corpul didactic secundar în congresul dela 22 Martie a încredințat soarta sa unei comisii de colaborare cu Ministerul Instrucției, cu comisia bugetară și cu Ministerul de finanțe. Acea comisie a primit făgădueli că din cele 500 milioane lei, corpul didactic va primi 100 milioane.

În urmă comisiunea bugetară a introdus curba cotelor Lalescu, luând ca bază salariul dela 1916 — ceea ce este o mare nedreptate, fiindcă acel salariu, inferior celorlalte salarii, a fost ridicat în 1919 și anume: prof. secundari 550 lei, cu 20, 5% gradațiile de 5 ani.

Autorul curbei, neținând seamă de această rectificare, a nedreptățit corpul didactic, care acum se agită.

Ministerul de instrucție și comisia bugetară a acestui minister au promis comisiei de colaborare, că se va stabili la Ministerul de finanțe ca să revizuiască cotele, luând ca bază nu salariul de 420 din 1916 ci cel din 1919.

Acum, corpul didactic este în așteptare, iar în cazul când nu i se vor satisface cererile, vom convoca un congres înainte de cel hotărât la 25 August.

D-l Ștefan Pop, directorul liceului Sf. Sava din București, ni-a făcut o declarație, pe care o vom publica în numărul viitor, din lipsă de spațiu. Declarația d-sale, foarte interesantă, sfârșește cu hotărârea profesorilor de-a demisiona în caz când nu se împlinesc făgăduelile Ministerului instrucției făcute corpului didactic.

## Criză ministerială?

— Două demisii în perspectivă —

După ziarul „Dimineața” înțelegerea din sânul guvernului e grav amenințată. Aseară se vorbea de criză ministerială.

D-l Mărzescu, viu nemulțumit, și încurajat de alți miniștri cere lămurire situației d-lui Văitoianu în guvern și se zice că și-a prezentat demisia.

D-l Văitoianu a declarat aseară, într'un cerc intim, că d-sa nu înțelege să rămână în guvern în atmosfera ce i se creiază.

D-sa este gata să demisioneze.

Știrea se poate primi cu rezervă, deoarece abia astăzi sosește primul ministru în București.

## Conflictul maghiaro-cehoslovac ia proporții

Guvernul cehoslovac a hotărât noi represalii împotriva Ungariei

— O notă categorică a guvernului jugoslav —

VIENA — Conflictul maghiaro-cehoslovac tinde să ia proporții. Guvernul cehoslovac a luat noi măsuri represive împotriva Ungariei.

Circulația trenurilor între cele două state a încetat cu ziua de alaltăeri. Guvernul cehoslovac a dat ordin ca toți cetățenii maghiari din Slovacia să fie expulzați.

Intrarea oricărei persoane oficiale maghiare în Cehoslovacia a fost interzisă. În acest timp la Budapesta a sosit o notă a guvernului jugoslav prin care se anunță că Jugoslavia va începe aplicarea represaliilor împotriva Ungariei. În această notă guvernul din Belgrad cere imediata eliberare a primului delegat jugoslav Sever în comisiunea pentru delimitarea frontierei care a fost arestat de autoritățile maghiare sub pretext că face spionaj.

BUDAPESTA. — În interpelearea făcută alaltăeri în ședința Camerei, contele Apponyi a spus:

„Ungaria nu mai poate fi mașina de palmuit în centrul Europei. Și Ungaria are mijloace de constrângere. Guvernul maghiar trebuie să decidă dacă va răspunde cu aceleași procedee față de Cehoslovacia.”

## Nota guvernului german către guvernul francez și belgian.

Berlin. — Guvernul german a trimis o notă guvernelor francez și belgian, prin care le invită să își fixeze definitiv sumele în chestiunea reparațiilor.

Presa germană din Berlin anunță din surse oficiale, că dacă cele două guverne nu își vor stabili sumele definitiv în chestiunea reparațiilor, Germania este pusă în imposibilitate a începe tratativele.

Paris. — Poincaré a declarat că guvernul francez consimte la reluarea tratativelor cu Germania, numai în cazul când Germanii vor accepta condițiile fixate de francezi.

## Călătoria lui Betlen în streinătate.

Contractarea unui mare împrumut maghiar pe piața Londrei.

Budapesta. — Agenția telegrafică maghiară anunță că contele Betlen însoțit de ministrul de finanțe Tibor Kállay va pleca la Paris, Londra și Roma. Scopul călătoriei lui Betlen este de-a arăta situația critică a Ungariei în chestiunea reparațiilor și a contracta un mare împrumut pe piața Londrei.

Marele cotidian Times înregistrând știrea agenției telegrafice maghiare, scrie că guvernul maghiar va da ca gaj al împrumutului bunurile statului maghiar.

Presa maghiară din Budapesta în legătură cu călătoria lui Betlen afirmă că împrumutul pe piața Londrei se va face prin intermediul băncilor maghiare, întrucât situația guvernului maghiar în streinătate este foarte critică.

## INFORMAȚIUNI

„Universul” este informat că ministrul de externe a dispus revizuirea tablourilor și listelor decorațiilor, cari s'au conferit în ultimul timp, aceasta cu scopul de-a se anula acele decorații, cari au fost conferite fără justificarea ce comportă o distincțiune civică.

Camera de punere sub acuzare, compusă din d-nii G. T. Ionescu, I. Manu și N. N. Ioanid, a judecat ieri apelurile făcute de d-nii: N. Schina, C. Dinulescu și Gh. Constanținescu-Ploesti, contra sentinței tribunalului Ilfov, secția I, care le confirmase mandatele de arestare. După o scurtă deliberare, Camera a respins în unanimitate apelurile, menținând confirmarea mandatelor.

Prințul Otto la Budapesta? Ziarul jugoslav „Novotski” înregistrează știrea că Vineri seara la orele 9, prințul Otto însoțit de contele Apponyi a debarcat la Budapesta cu un aeroplan, travestit în haine de femeie. Același ziar mai afirmă că în ultimul timp Otto s'a aflat la Szombathely. Până acum știrea nu a fost desmințită de guvernul maghiar.

D-nii N. Zigre și Sever Andru au trimis o nouă scrisoare primului ministru I. C. Brătianu; prin care își dau demisia din partidul liberal și renunță la mandatele de deputați.

Murășul se revărsă. Apele Murășului s'au revărsat în apropierea localității Uioara. Peste 40 case din comuna Cesta stau sub apă. Murășul a mai inundat și o parte din cartierul muncitoresc, cari lucrează la salinetele din Uioara.

Între greviștii adunați în grădina Cișmigiuului se află și 20 de funcționari dele Postă și telegraf; cari declară că superiorii lor exercită o poliție aspră în Palatul Postelor, așteptându-se să se asocieze la grevă și ceilalți funcționari.

Toate serviciile publice merg greu. Nemulțumirea împotriva confirmării mandatelor de arestare a d-lor Schina și Dinulescu este gata să izbucnească. Pe Luni se așteaptă o nouă mișcare a funcționarilor, cari neconțenit cer eliberarea celor arestați.

Alaltăeri a fost arestat în trenul accelerat Cluj-București, după o luptă de o jumătate de oră un periculos pungaș de buzunare. Acesta cu un alt tovarăș furase unui comerciant o mare sumă de bani. Primul hoț a fost arestat în gara Cluj.

De la 28 April până la 12 Mai a. c. se va ține serviciu de noapte, de amiază și dimineață în farmaciile: „La Ursu”, Carol Schmidt, Cetate, str. Ortanilor 1 și la „Sf. Maria” Tulliu George, str. Principele Carol 36.

Convocare. Onorații membri ai Comitetului Asociației corpului didactic primar din jud. Brașov, sunt rugați a participa la ședința Comitetului ce se va ține în ziua de 4 Mai, a. c., orele 10, în cancelaria școlii Nr. 1 de Stat din Cetate (Brașov). La ordinea zilei: 1. Cauza Casei învățătorilor. 2. Chestia internatului, (plasarea listelor, cărămizii). 3. Alte comunicări. 4. Eventuale propuneri. Râșnov, 28 Aprilie 1923. — Romulus Cristolovean, președinte.

D-l dr. T. Sbarcea, medicul județului Brașov dăruiește în loc de cunună neprețioasă și întru memoria meritatului său nepot dr. Costi Sbarcea, fost medic în Toplița suma de 1000 lei, la fondul „P. Sbarcea și soția Ave” a mamei sale „Virgil Onișu” dela ficatul „Andrei Șeguna”. Sincere mulțumiri. Dir. recepționează.

Noile taxe ale birjarilor. Prefectul județului Brașov, examinând hotărârea orașului Brașov a stabilit următoarele taxe: I. Pentru vehicule cu 2 cai ziua și noaptea: a) pentru 1 oră lei 60; b) pentru cursa la gară 30; c) pentru o cursă în oraș 10. II. Pentru vehicule cu 1 cai ziua și noaptea: pentru 1 oră lei 30, pentru o cursă la gară lei 25 și pentru o cursă în oraș lei 7.

O telegramă din Galați anunță că vasul „Stefan cel Mare” al apărării fluviale aparținând marinei militare a căzut alaltăeri pradă unui incendiu, care a luat naștere din explozia unei lămpi într'unul din dormitoarele vasului. Acest vas servea în ultimul timp de locuință ofițerilor de marină din Galați.

Intrunire culturală în Hălchiu. Duminică, în 6 Mai a. c. (23/IV) de Sf. Gheorghe se va ține conferința culturală obicinuită a „Cercului cultural” a învățătorilor din Piasa Bârsa de sus, în comuna Hălchiu, cu următorul program:

1. Asistarea la serviciul divin și parastas pentru membrii corp. didactic răposați, din acest cerc. 2. Prelegere practică cu elevii cl. V despre Cuza-Vodă. 3. Conferință intimă. 4. Masă comună. 5. Șezătoare literară cu declamări, cântări etc. Inv. dir. I. Pasca va ține o disertație din Higienea.

La această serbare invitat cu toată dragostea pe toți membrii acestui Cerc cultural, pe toți domnii preoți din Piasă și pe toți sprijinitorii cauzelor culturale. Râșnov, 28 Aprilie 1923. Romulus Cristolovean, prez. cerc. cult.

Duminică, 29 Aprilie a. c., a ora 3 1/2 p. m. va da ct. Villa a liceului „Andrei Șeguna” un festival artistic în sala de festivități a Școlii civice din Săulung. Intrarea pe poarta din jos.

Societatea Păpășilor „Crucea Dreptății” aduce la cunoștința unor publicități cu ziua de Duminică 29 Aprilie se pus în circulație bilete pentru subscripție a anghiei „Diaceștiu societăți”, care va avea loc în ziua de Rusalii (27 Mai 1923). Comitetul.

Înștiințare. Se aduce la cunoștința membrilor comitetului școliar al liceului real „Dr. I. Meșotă” Brașov, că Duminică, 29 Aprilie, ora 4 p. m. va avea loc adunarea generală în cancelaria profesorilor pentru votarea proiectului de buget. Director: C. K. Ionescu. Secretar: Gh. Zugrăvescu.

Dr. Radu Găvrus

advocat

BRĂȘOV, strada Porții Nr. 69.

Laborator Roentgen modern, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipularea Dr. Papp Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. Iuliu Fischer, specialist. Fotografii și transluminări precum și vindecări cu razele Roentgen și cu raze ultraviolete (cvert), zilnic și în orice ora din zi.



Dr. Romulus Oțeanu,

3880

este magistrat, avocat și a des nis cariera avocatului în orașul Sf. Gheorghe, strada Hono, Cluj și Cluj-Napoca.

